

新时期如何强化企业会计财务管理中的内部控制工作

张蓬勃

(吉林财经大学,吉林 长春 130000)

摘要:伴随着我国经济的不断发展和进步,财务管理在企业运行和经营中占据着重要的地位,因此只有建立完善的财务管理体系才能保障企业今后的发展和成长,并且财务内部控制是我国企业实现财务管理目标的重要环节,同样也是财务管理工作中的一项关键的组成部分,内部控制工作的实施和展开不仅可以帮助企业节约自身的成本费用,增加企业自身经济效益,实现利润最大化。还可以为内部的管理层和领导者提供真实可靠的数据和信息,帮助他们做出正确的判断和决策。

关键词:新时期;财务管理;内部控制工作

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.069

1 引言

企业内部的财务管理是指从其自身的财务会计管理方面出发,针对发生的相关的经济活动或者财务活动进行相应的控制和管理,从根源上杜绝和减少贪污腐败、违法乱纪、铺张浪费以及重复购买资产设备等行为发生,以此提升企业自身的内部控制水平和能力,减少相关风险发生的可能性,提升企业在激烈市场竞争中的经济实力,确保企业自身的每项经济业务都可以顺利的展开和实施,为后续的工作奠定良好的基础。

2 新时期下企业财务管理中内控工作的发展现状

(1)内部控制意识薄弱。虽然大部分的企业已经严格的遵守国家的相关政策和规定制定了内部控制工作的方案和计划,但由于相关部门人员没有意识到内控工作存在的重要意义和积极作用,没有树立良好的内控意识,对于内部控制工作的认知还是存在着一定的偏差,这样一来企业内部的管理层和领导者就会认为内控工作并没有想象中那么重要,并不再重视内部控制制度的建立,使得内部控制工作只能停留在日常工作的表面,没有被真正的落实到日常的财务管理工作中,因此内部控制工作不能最大限度的发挥其自身的价值和作用^①。除此之外,企业在经营和管理的工作中没有将内部控制工作放在首要位置,在现阶段只是重视自身的产品经济状况、各个经济活动获取的经济利益、生产过程、产品研发设计等等,在此过程中更加注重技能和生产的培养,以至于忽视内控制度的建立。(2)预算编制不完善。预算编制同样也是内部控制工作的一项重要组成部分,预算编制工作的建立不仅可以帮助企业针对自身的成本费用进行预算和统计,让内部的管理层和领导者清晰明了的知晓每一笔的成本费用支出和来源。还可以帮助相关内控人员科学合理的分配和配置企业的资源,从而使得其自身提升资金使用效率。但在大部分的企业中,很多预算人员根本没有针对相关的信息和数据进行详细的记录和预算,以至于与实际的数据和信息核对时会产生偏差。这样一来内部的管理层和领导者在执行工作时就会存在失误,产生一系列的问题和不足。加上相关人员没有针对自身的财务管理作品内容、自身的竞争实力、财务管理层次等等进行深入的探究和分析,不能让预算编制工作落实到每个财务管理工作的环节以及内部控制工作的环节,从而严重制约和阻碍内部控制工作在企业中的开展和实施^②。(3)缺少内控人才。由于企业对于自身的内部控制工作并不重视,导致企业在选取内控人才的同时对于员工自身的能力要求也并不是很高,对于内控人才而言他们只是需要按照内部管理层和领导者的自身的要求完成相应的工作即可,不需要在此基础上学习或者更新相关知识和技能。长此以往,他们就会逐渐丧失学习知识的主动性和积极性,自身的工作效率和质量也会为此下降,从而使得内控工作的开展和实施寸步难行。这样就会大大的增加财务风险出现的可能性,给企业和其自身带来严重的经济损失和消极的负面影响^③。

3 新时期下企业财务管理中加强内控工作的策略和方式

(1)建立完善的财务内部控制制度。相关的内控人员应该针对企业自身的实际内控工作情况以及资金的运转率进行深入的分析和探

究,在此基础上制定和规划适合自身发展和成长的内部控制制度,这样才能进一步的帮助企业节省相应的成本费用,明确自身的资金来源和用处,增加自身经济效益的同时实现利润最大化,从而在激烈的市场经济竞争中站稳脚跟。在此过程中同样可以规范每个内控人员自身的行为和举止,使得每一项经济活动都能有序的进行开展和实施。除此之外,企业还可以设立相应的监督机构和部门,派设专门的管理人员针对日常的内部控制工作进行实时的跟进和审查,从根源上杜绝相关违法现象的产生。(2)树立内控风险意识。首先相关内控人员应该及时的认识到内控工作建立的重要意义和积极作用,明确自己的工作职责和范围以及日常的内控经济活动内容,在此基础上帮助企业内部的管理层和领导者转变自身固有思想和观念,从而培养全体员工学习财务内控文化,为开展和实施后续的管理工作奠定良好的基础。其次内部的管理层和领导者应该结合自身的实际情况利用杂志、报刊、媒体、互联网等相关媒介大力宣传内控文化,让每个员工都可以对于内部控制工作建立初步的认知和了解。最后企业可以制定相应的内部控制学习手册,在日常工作中发放给全体员工,保证每个人都可以按照财务内控手册进行学习和了解,以此提升自身的内控风险意识。除此之外,还可以鼓励相关内控人员积极参与到日常的内控工作中,参观并且知晓内控工作。(3)加强对内控人才的管理。企业在开展和进行管理工作中,应该重心放在自身的内控工作中,可以充分借助互利网等媒介的优势,发布相关内控人才的招聘信息,让更多年轻的血液和力量推动企业自身的发展和成长;并且针对专业的内控员工应该定期组织他们学习先进的内控知识和政策;针对非专业的内控员工可进行定期组织培训和讲座;让全体员工在不断学习知识的过程中发现自身存在的问题和不足,以便及时的进行改正。在此基础上还可以建立相应的评价机制,让每位员工针对内控工作方案和计划提出相应建议和意见,相关内控人员进行汇总和整理,然后向内部管理层和领导者上报,让其针对相关建议在原有的基础上进行整改和补充^④。

4 结语

通过上述针对新时期内部控制工作在企业的开展和应用进行详细的分析和探讨,不仅可以让相关人员树立内控意识和观念,让内部的管理层和领导者充分意识到内部控制工作的重要意义和积极作用,从而完善自身的内部控制制度。不断提升自身的内控水平和能力,推动自身企业经济健康平稳的发展。

参考文献

- [1]张燕.强化企业会计财务管理中的内部控制工作的对策分析[J].财会学习,2019,23:241-242.
- [2]高原.新时期如何强化企业会计财务管理中的内部控制工作[J].中外企业家,2019,28:19-20.
- [3]赵瑞珍.探究强化企业会计财务管理中的内部控制工作的有效措施[J].纳税,2020,1404:141.
- [4]王艳峰.加强企业会计财务管理内部控制的探讨[J].现代商业,2020,28:115-116.